

十年代以东海黑潮区为重点的第一阶段调查之后，七十年代又转入了以南海为重点的第二阶段调查。应当看到，在这些调查当中，对我国东海及台湾附近海域的调查，规模之大、布站之密、重复次数之多、距我海岸之近，都是前所未有的。但这类调查如果与前述两大计划中的实验相比，无论在考察的规模和手段上，还是在考察目的集中和理论与现场实验（调查）的结合上，就是相形见绌的了。

综上所述，可以看到，由于新技术在海洋中的应用，获取资料的手段有了突破，观测方式也发生了根本的变革，使海洋物理学已由过去那种以研究平均状况为目标的气候图式的调查研究阶段，进入到目的性很明确的，现场观测与理论研究紧密配合的，以多种手段进行同

步观测的实验研究阶段。由此可以观测到象中尺度涡旋和微结构这样一些极端重要的现象，揭示其运动学和动力学的有关问题，使海洋物理学这门学科向天气学式的研究迈进。另一方面，自从电子计算机得到广泛应用以来，海洋物理过程的数值实验（数值计算）和模型实验这两个方面，特别是数值实验方面的工作也有很大的发展。可以预料，有了上述现场实验取得的大量资料，再与现代化的模型实验，特别是与快速的计算技术相结合，已有迹象表明：新的概念和理论必将代替过去的旧概念和旧理论。因而，我们是否可以这样认为，七十年代以来，基于获取资料的手段和方式的重大改变，海洋水文学正在经历着巨大的转变呢？

国外海洋水文学发展的主要动向

乐 肯 堂

（中国科学院海洋研究所）

海洋水文学是研究海洋中各种水文学现象和海水各种形式的运动的一门科学。它的主要目的是在搞清海洋水文学现象及其运动规律的同时，解决海洋环境因子的预报问题，为生产建设和国防建设服务。它对于海上军事活动、水下通讯、武器发射、渔业生产、交通运输、海上石油工程、港口建设等等，都有重要的意义。

早期的海洋水文学，主要是根据海上现场调查资料进行地理学的描述。第二次世界大战以来，海洋水文学的研究逐渐向着实验研究和动力理论研究的方向发展。尤其是近十多年来，随着海洋水文学要素监测技术和设备的不断现代化，特别是随着模拟实验室和资料处理系统的建立、海上浮标阵的设置和广泛地应用电子计算机及卫星观测，有力地推进了海洋水文学的发展，大大改变了海洋水

文学研究的面貌。国外有人认为，七十年代以来，海洋水文学的研究已进入了一个新阶段。这个阶段的显著特点是，有组织地进行以预报为目的的研究。例如，“国际海洋考察十年”（IDOE），就是以预报为主要目标，组织世界上几十个海洋国家进行各项专题的调查研究的一个典型规划。在这一阶段中，海洋水文学的研究方法也与过去有了显著的不同，主要已经不是历来的那种描述性的或定性的方法，而是集中于采用实验的方法，即不仅有在实验室内的模拟实验，而且还包括现场的大型实验和数值模拟实验。难怪国外有人把七十年代的海洋水文学称之为进入了“实验的和预报的时代”。

由于广泛应用现代化的观测手段和实验设备，六十年代以来，发现了许多新的海洋现象。例如付热带逆流，中尺度涡，负粘滞性现

象，盐指现象，细微层化效应和双扩散效应等等。由于这些现象的发现和对它们进行广泛研究的结果，不仅使海洋水文物理学中的一些老的分支学科增添了崭新的内容，而且还逐步形成了一些新的分支学科。为方便起见，现分七个方面简要介绍如下。

一、关于大洋总环流及中尺度涡的研究

所谓大洋总环流，通指这样两种情况：一种是指各大洋（例如太平洋）各自的环流系统；另一种是作为整体的全球大洋环流系统。

大洋总环流的研究，宛如人体里的血液循环那样，不仅具有极其重要的理论意义，而且有明显实际意义。例如，深入了解大洋总环流的规律，对于海况的预报和长期天气预报，对于掌握渔场的位置和鱼类洄游路线，对于全球海洋环境保护问题等等，都有很重要的意义。因此，自上一世纪以来，国外海洋动力学家把主要精力集中于考察研究大洋总环流的问题。特别是第二次世界大战以来，对这一问题的研究不断深化。一方面，通过各种现场考察，相继发现了赤道潜流、深层流、付热带逆流以及黑潮和湾流的大变异现象（如出现弯曲、流环等），加深了对总环流的了解。同时，在此期间也进行了不少理论性的研究，试图对这些现象作出理论上的阐明，以提出适用于预报的合理模式。虽然这些研究取得了不少有价值的成果，但是从预报的要求来讲，却远没有达到。

另一方面，长期以来人们一直认为，中大洋深层海水的运动是非常缓慢的，因而在五十年代有人甚至建议，可把放射性污物放置在大洋的深处。1958年，有人在大西洋对深层流进行直接观测发现，那里的流速并不是像所预料的那样，为向东的每秒1厘米，而竟是向北的每秒10厘米，并且在几十公里的短短距离内，流向可以完全不同。以后，又经过了多年的大量观测，在七十年代初，证实了在大洋中部区域存在着尺度为几百公里、寿命为几个月的涡旋。这就是目前通称的中尺度涡。中尺度涡的

发现大大改变了人们对大洋总环流的认识。由于中大洋平均流速所具有的能量仅为中尺度涡中能量的百分之一，所以中尺度涡的发现，就像在大气环流中发现台风一样，其意义是十分巨大的。

现在人们已经逐渐认识到，长期以来，大洋总环流研究中的一个主要障碍是由于对水平混合问题了解得很少。这也就是人们现在致力于中尺度涡研究的一个原因。搞清中尺度涡，不仅对搞清大洋总环流的变异有重要意义，而且它对于反潜战环境条件、海洋生物分布和海气交换等的描述和预报有重要作用。正因为如此，它已作为中大洋动力学实验(MODE)的课题而被列入“国际海洋考察十年”的“环境预报计划”中。

目前对于中尺度涡的研究，除了观测和大型实验研究外，在理论研究方面，也取得了一些成果。例如，前几年认为，中尺度涡仅在强流区是重要的，但是，最近通过理论研究已经认识到，它也可以在开阔大洋中央的弱流区域出现。在海洋环流数值模式中，迄今取得的重要进展是建立了可以显示求解的低频中尺度涡数值模式，并对非线性能量转换的总过程进行数值研究。

二、关于浅海大陆架环流和沿岸上升流的研究

浅海大陆架上的海流系统，虽然与大洋总环流有密切的联系，但是由于受到海岸、海底地形、局地风及河口迳流等因素的影响，使得大陆架环流的性质比大洋环流复杂得多。在某些近海中，由于风、岸形和海底的作用，海水垂直向上的运动比较显著，这就是所谓“上升流”，它是海水从下层往海面涌升的一种现象。

浅海大陆架环流和沿岸上升流的研究，不仅与大陆架资源、海上军事活动、环境保护、海岸工程等有直接的关系，而且对于天气变化以至气候变迁都有显著的影响。仅就渔业资源而言，有人曾经作过粗略计算，世界上沿岸上升

流区域的面积不到世界海洋总面积的千分之一，但是在这一区域的渔获量，却占世界总渔获量的一半。这就充分说明了沿岸上升流区是一个生产力高的区域。

同时，近年来，由于大陆架资源问题在国际反霸斗争中具有重要意义，所以大陆架环流和沿岸上升流的问题，在国际上受到了前所未有的重视。七十年代以来，它已作为“沿岸上升流实验”(CUE)的课题而被列入“国际海洋考察十年”的计划中，其目的在于搞清它的结构和机制，提高预报的准确性。

陆架环流的理论研究，必须考虑海岸和海底地形（即大陆架）对海流的作用，这就大大推进了伴随海底地形而产生的长周期波的研究。自六十年代中期以来，国际上关于长周期波的研究十分活跃，相继提出了陆架波、海崖波（或称双开尔文波）和海底波等长周期波理论，以阐述大陆架环流的各种问题。同时，为了适应预报的要求，并有人开始进行陆架环流的非线性模式的数值研究。

另一方面，过去一直没有测定上升流的仪器，六十年代后期，出现了可以专门观测上升流的垂直流速计。近年来，还有人应用水文光学的办法来研究沿岸上升流区域的逆温层。目前陆架环流和上升流这两个现象的理论研究，逐渐趋向于互相融合，朝着提出三维理论模式的方向发展，为开展浅海陆架环流和沿岸上升流的预报提供基础。另外，还值得提到的是，从七十年代开始，已经有人提出了关于沿岸上升流的实用性预报模式。

三、关于海洋细微结构的研究

海洋细微结构（或称微海洋学）是在海洋学中正在迅速发展的一门新兴的分支学科。这一新的研究方向，是在1966年莫斯科举行的第二届国际海洋学会议上提出来的，迄今只有十余年历史。

微海洋学研究的对象是海洋水文物理要素的细微结构和细微物理过程。所谓细（细尺度），一般指1米到100米这样的尺度范围；

所谓微（微尺度）系指小于0.1米的尺度范围。微海洋学所要解决的一个主要问题，是海水的垂直混合机制，亦即要解决海水中热量、盐量的扩散和能量、动量的细微尺度湍流交换的机制问题。这一问题的研究，对于解决大尺度大洋环流预报模式中的参数化问题，具有重要的意义。

尽管微海洋学的形成还只有短短十余年的历史，它在科学上和应用上的意义还没有全部显示出来，但是，迄今它的研究已显示出广阔前景。例如，已经发现，在海洋温跃层中，声道与细层化密切有关。同时，在细层化大洋中，内波的存在，使声波散射增大，其声振幅的变化可达百分之三十。另外，大洋的微层化，对于潜艇的水下定位方法有重要意义。光在海洋中的传播也受到密度场微结构的影响，从而在原则上，就可把水文光学的研究与细层化联系起来。还有，水文物理场和生物群落的微结构，将为浮游生物工作者提供新的预报方法。

目前微海洋学研究的进展，在很大程度上有赖于高精度的新的测量技术的发展。国外在这方面已研制出许多新仪器，其中目前进展最大的是制成了新的温度、电导率、深度(CTD)剖面仪。这种新的CTD，每秒钟可测30个样品的压力、温度和电导率，其精度分别为0.1分巴、0.005°C和0.001毫欧姆/厘米。在理论研究方面，当前主要研究细微结构生成的机制模式，迄今已提出了若干模式。

四、关于海浪的研究

海浪的研究，不仅对于上层海洋海水混合和大气海洋相互作用的研究非常重要，而且对于海岸防护、海上采油工程、港口工程、舰船设计和航行、导弹的出水入水等有着实际的重要意义。

第二次世界大战以来，海浪预报的研究受到很大的重视。五十年代开始，有人提出了用海浪谱的概念进行海浪预报的方法。但是，由于对海浪本身的机制缺乏了解，使得海浪预报

的准确性受到了相当大的限制。因此，从五十年代末开始，不少人集中于对海浪机制进行研究，先后提出了共振、剪流、破碎饱和能谱区及波与波之间的弱非线性相互作用等机制。这些机制的提出，有力地推动了海浪预报研究的进行。从六十年代以来，在国外提出的一些预报模式中，已把上述的某些机制作为源函数而加以考虑，并据此提出了海浪数值预报方法。

目前海浪研究的一个特点是，大量地使用现代化的实验技术和监测技术。例如，在实验室中，在普遍地使用程序控制的不规则造波机的同时，有人还把超声波、激光等新技术用于海浪实验中；在海浪野外监测方面，有在恶劣环境下能正常工作的高精度遥测仪器，同时还运用卫星遥感技术等等。海浪监测技术的现代化，为确定波谱形式和源函数的形式，为深入进行海浪理论的研究，提供了可靠的依据。

进入七十年代以来，不仅基于源函数和谱概念进行的海浪数值预报方法得到了广泛的应用，而且又提出了所谓参量化波浪预报模式。参量化方法的优点是，利用实测的归一化波谱形状的不变性，把表征谱的能量和频率尺度的两个变量组成的预报方程组，通过参量化而简化为一个变量的单一预报方程。在理论研究中，当前国外很注意研究水气界面上的湍流相互作用、杰弗列士现象、破碎现象和波与波之间的相互作用等非线性过程，期望在对这些非线性过程广泛研究的基础上，建立风生海浪的较完备的模式。

五、关于海洋内波的研究

海洋中的内波，不同于海面波浪，它是指发生于海水密度垂直分布不均匀海区中的一种海面之下的波动。这种波动的周期为几分钟到几十小时，波长为几公里到几十公里，振幅为几厘米到上百米。

虽然海洋中的内波现象在上一世纪已开始为海洋学家所发现，并且人们也早已了解到，海洋内波对于海洋中声道的位置及其变化有重要影响，但是，由于长时间以来对海洋内波测量

的精度较低，使内波研究的进展缓慢。从五十年代以来，由于测量技术的不断改进，使内波的定量测量得以实现，从而推动了海洋内波的研究工作。另外，据报道，美国有一艘核动力潜艇在大西洋失事时，遇到了振幅约为一百米的内波，迫使该艇沉没。因此，自六十年代以来，国际上（尤其是美国）关于海洋内波研究的步伐，大大加快了。

在六十年代，国外已用拖曳式热敏电阻链对内波进行了测量。七十年代初，有人又用系定式的海流和温度感应器对内波作了大量测量。现在关于内波的资料已越来越多，但是，由于海洋内波要比海面波浪复杂得多，它不仅要受到上下边界的影响，而且与海流之间还有相互作用，从而使内波的资料分析和理论研究变得非常困难。首先是如何把看起来杂乱无章的内波资料用适当的方式加以描述。虽然在六十年代初就有人指出，内波好像具有随机性质，但是在七十年代以前，还没有找到一种适当的方式来描述。七十年代以来，有人找到了一种谱，可以描述内波，此后他们又对这种谱进行不断改进，最近发表的结果是所谓“GM-75”。

与此同时，对内波的理论研究也在加速进行，这就是所谓“内波动力学”。在内波动力学的研究中，当前考察得较多的是各种相互作用（例如，内波中的共振相互作用，内波与底形的相互作用，内波场和湍流边界层的相互作用，内波与大尺度海流的相互作用等等）的问题，其中尤其困难的是所谓非线性相互作用的问题。目前已有人提出了非线性共振相互作用的模式。应当指出，虽然国外对于内波动力学的研究已作了不少工作，提出了一些模式，但是由于内波问题的极其复杂性，人们对于海洋中内波产生的机制，内波能量的来源、传播和耗散等问题仍然是很不清楚的。有人认为，仅就非线性过程而言，就足够下一代人努力的。为此必须加强对于海洋内波的理论研究和实验研究。根据苏美两国1976年12月在新西伯利亚举行的关于内波学术讨论会的报道，他们认为，

今后内波理论研究的基本方向是：（1）研究多列波的非线性共振过程；（2）内波与中尺度（天气尺度）海流之间的相互作用；（3）考察不同的非线性机制的相对重要性。

六、关于海洋潮汐的研究

近代海洋潮汐的研究已有将近三百年的历史。由于浅海陆架潮汐现象与人类的生产活动有直接关系，长期以来，人们对浅海陆架上潮汐现象研究得较多，了解得也较充分。目前，主要从六十年代发展起来的数值方法和模拟方法互相结合，已成功地解决了许多海洋工程建设中的潮汐问题，同时在数值计算中的非线性不稳定问题已得到较好解决。在潮汐的分析和预报方法上，主要仍采用调和方法。虽然调和方法本身也在不断改进，但是它在某些问题上有一定的局限性。因此，六十年代国外提出了一种新方法，称为“感应法”。这种方法的优点是，利用所谓感应函数的平滑性，使得可以用较少的常数获得较好的预报结果，并利于分析期限较短的观测记录，另外，它对于分析潮汐本身的非线性效应及其与天文潮、气象潮等之间的非线性效应较为便利。

但是，由于浅海陆架潮汐是由大洋潮波传入的。因此，大洋潮汐的研究对于搞清地球上海洋潮汐运动的机制具有重要的意义。同时，大洋潮汐的研究对于固体地球潮汐的研究和地球磁场的潮汐周期变动有密切关系，而后者又与人造卫星、导弹和飞船的轨道、地震预报及潜艇的磁导航有关系。因此，进入六十年代以来，国外把大洋潮汐的理论研究作为海洋潮汐研究的主要方向，着重解决固体地球潮汐和海洋潮汐之间的相互作用，内潮在潮能传输和消耗过程中的作用，以及陆坡和陆架对大洋潮汐的影响等问题。

大洋潮汐的研究，首先要解决观测问题。迄今，美国已制成了能在五千余米水深的洋底进行潮汐和潮流观测的验潮仪。利用这种仪器，已初步搞清了东北太平洋的潮汐分布。同时，关于固体地球潮汐与大洋潮汐之间的相互

作用和陆坡与陆架对大洋潮汐的影响等问题，国外已提出了若干模式。另外，也有人对大洋潮汐的分布，进行了数值计算。

七、关于海洋大气相互作用的研究

占地球表面积十分之七的海洋对天气、气候的影响，早就受到人们的重视。但是，长期以来，由于广阔海洋及其上空观测资料的缺乏，人们对海洋和海洋上的大气状况了解得很少，对海洋和气象方面的研究，只是注意其中的某些问题，而未能把大气和海洋作为一部统一的热机来处理。六十年代以来，由于气象卫星、自动浮标站及气象、海洋观测仪器的不断发展，为在广阔的海洋内及其上空进行观测和实验研究提供了有力的手段，使海洋及其上空的观测资料迅速积累，为海洋大气相互作用的研究提供了相应的基础。进入七十年代以后，象“热带大西洋实验”（GATE）这样大规模的海洋气象联合观测的实施，使海洋大气相互作用的研究，成为气象学和海洋学中一个极其活跃的领域。

海洋大气相互作用研究的对象，主要是各种尺度的大气与海洋之间的热量、动量、水汽、二氧化碳和微粒的输送与交换的定量特征及其物理过程。因此，研究海洋大气相互作用，不仅可以提高海洋与气象预报的精度，而且对于海洋学和气象学的发展有重要意义。在海洋中，海流、海浪、风暴潮以及各种尺度的湍流运动之动能都来自大气，因此，这一课题的研究对于海洋学来说，可以促进解决诸如大洋总环流的成因和机制、风浪产生的机制、台风增水过程、边界摩擦效应和各种尺度海洋湍流的形成等问题。另一方面，大气中的水汽和潜热通量是从海洋里来的，这一课题的研究，将进一步促进全球大气环流、气候的形成、长期天气预报、台风生成和发展机制、气象预报模式中参数化等气象学问题的解决。因此，国际上对这一课题的研究非常重视，许多国家成立了专门研究机构，组织不少人员进行研究。在六十年代中期制订的“全球大气研究计划”

(GARP)中，把海洋气象相互作用的大型野外实验，作为其主要内容之一。

目前，国外对海洋大气相互作用的研究，通过现场实验、资料分析、理论研究、数值实验等多种途径同时进行。当前多数人着重研究它们之间的大尺度相互作用问题，尤其着重研究它们之间的热量交换问题。在大尺度相互作用研究中，多数人仅研究一种介质对另一种介质的作用，也就是说，或者研究海洋对大气的作用，或者研究大气对海洋的作用。但是，进入七十年代以来，已有人对海洋气象偶合系统

内的反馈问题进行研究。

看来，今后几年内，海洋大气相互作用研究的重点在于弄清海洋大气相互作用的基本现象，特别是各种尺度运动及其相互作用，在此基础上，研究海洋和大气之间相互响应的时间滞后，以应用于实际的天气预报和海况预报。同时，要搞清海洋和大气长期反馈的物理过程，建立切合实际的海洋大气长期适应过程的模式，以弄清海洋在全球大气环流、气候形成中的作用，和大气对大洋环流机制和海浪生成机制等的作用。

一门新兴的学科——海洋环境科学

廖先贵 邹景忠

(中国科学院海洋研究所)

环境科学是继原子能科学、宇宙空间科学之后蓬勃发展起来的一门新兴科学。

自古以来，辽阔富饶的海洋，就是人类活动的重要场所。但随着工农业生产和科学技术的发展，海洋环境污染和保护问题日益为愈来愈多的人们所关注。海洋环境科学的产生正是生产发展的必然结果。它是在人类对海洋有巨大但不是无限的净化能力等规律性的认识逐步深化，并通过多年酝酿和准备，从零星的和不系统的工作基础上，汇集成的一门新兴学科。它既属环境科学又是海洋科学的重要分支。它主要是研究污染物进入海洋的途径，在海洋中的分布、变化、迁移、转化的规律和对海洋生物、渔业的影响，以及由于食物链富集转移而构成对人类的威胁，并在这些认识的基础上提出保护和改造海洋的科学。

一、国外海洋污染的现状

世界上有100多个临海国家。海洋沿岸是建设城市，发展工业和休养的胜地。一些沿海工业国，任意将各种工农业污水和废物排入海

里或归海的河川里，同时陆地上的污染物也可以通过大气散落到海里，因此，海洋实际上成了工业发达国家的“垃圾桶”，受到了严重的污染。目前的状况是：一些海域油类在蓄积，重金属在扩散，放射性物质在增加，农药和有毒物质正在侵害海洋生物，威胁着人类健康。

污染海洋的物质从固体废物到多种化学品，种类繁多。危害较大的是那些入海后化学性质稳定、能长期存在于海洋中的有毒物质，如有机氯农药(DDT、PCB等)、重金属(如汞、铅等)和半衰期长的放射性物质。

石油是海洋中最普遍和最容易观察到的污染物。目前全世界石油总产量的60%是经由海上运输的。据估计，因人类活动而进入海洋的石油多达1,000万吨，约占世界石油总产量的千分之五，而且油船的吨位不断增大，潜在着更大的石油污染的危险。据报道，自1960年4月至1975年10月，世界发生较大的油船事故多达216次(Gelder-ottway等，1976)。倾注入海的这些石油在当时都不同程度地对其沿海居民的生活环境，港湾设施和水产资源，造成危害。